

Март
2018



ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

СРЕДА, 28 ФЕВРАЛЯ 2018 ГОДА

№ 40 (13.637)

Цена в розницу - свободная

ЭКСПОРТ – ОСНОВНОЙ ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ ЭКОНОМИКИ

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 27 февраля состоялось видеоселекторное совещание, посвященное анализу исполнения поставленных задач по увеличению экспорта и сокращению импорта, проводимой в этом направлении работы в отраслях и регионах.

В совещании приняли участие Премьер-министр и его заместители, руководители соответствующих министерств и ведомств, посредством видеоконференц-связи – руководство Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, представители местных хокимият, территориальных подразделений министерств и ведомств, предпринят-экспортёров.

Совещание прошло в духе критического анализа. Глава государства глубоко проанализировал недостатки в исполнении плана по экспорту, определил основные направления и задачи.

Сегодня осуществляются важные реформы по стабильному развитию экономики нашей страны. Создаются необходимые условия и возможности для производства и экспорта конкурентоспособной продукции. Однако ни одна организация до сего момента не пострадала проанализировать – какова структура импорта, какие товары, в каком объеме и по какой цене ввозятся в нашу страну, контроль в этой сфере пущен на самотек, и эти факты подверглись критике.

Так, план сокращения импорта на 2017 год был выполнен на 88 процентов. За один год было импортировано стирального порошка на 20 миллионов долларов, туалетного мыла – на 13 миллионов, строительных и синтетических красок – на 49 миллионов, шоколада – на 23 миллиона долларов.

Не свидетельствует ли это о том, что принятые в прошлые годы программы локализации не имеют прочного обоснования, являются лишь очковтирательством и предлогом для получения льгот, сказал Шавкат Мирзиёев.

В действительности в Перечень инвестиционных проектов следует включать лишь те, которые нацелены на локальное производство товаров, часто импортируемых в нашу страну. Но ответственные лица смотрят на это сквозь пальцы.

На совещании отмечалось, что вперед будет внедрена абсолютно новая система организации работы и контроля в этой сфере. За организацию и мониторинг экспортного будет отвечать группа во главе с заместителем Премьер-министра Нодиром Отажоновым и первым заместителем Генерального прокурора Эркабом Таджиевым. Экспортом на местах будут заниматься личные хокими областей и первые заместители областных прокуроров.

Также образуется Республиканская рабочая группа по организации и мониторингу работы в деле сокращения импорта, ее руководителем назначен начальник Департамента по борьбе с налоговыми, валютными преступлениями и легализацией преступных доходов при Генеральной прокуратуре. Такие же рабочие группы, возглавляемые начальниками территориальных департаментов, будут организованы в регионах.

Задачи указанного департамента будут кардинально изменены в соответствии с нынешними требованиями с точки зрения упорядочения вопросов импорта и экспорта. Как отмечено, департамент должен организовать системную работу по предотвращению бесконтрольной утечки валютных средств из страны, сокращению импорта, поддержке производства импортозамещающей продукции.

Эти рабочие группы должны выезжать на места, ра-

ботать в тесном взаимодействии с экспортёрами, оказывать им реальную помощь в увеличении объемов экспорта и создавать «зеленые коридоры». Вместе с тем необходимо регулярно анализировать структуру импорта, оказывать всестороннее содействие в реализации конкретных проектов по развитию отечественно-го производства. В таком же порядке организуют свою работу министры и руководители отраслей.

Работа по экспортну и импорту будет дважды в неделю обсуждаться под руководством Премьер-министра и Генерального прокурора. Так, рабочие группы в районах будут содействовать фермерам и населению в выращивании высокодоходных плодово-ягодных культур, организовывать работу по обеспечению их семенами, денежными средствами, удобрениями и топливом. В каждом районе следует организовать предприятие по экспортну плодово-ягодной продукции.

На совещании отмечалось, что составленные ранее планы и данные обещания по экспортну не были выполнены. В частности, серьезные наработки в этом отношении вызывает деятельность акционерного общества «Узагротехсаноатхолдинг» и компании «Узбекозиковатхолдинг».

Как подчеркивалось на совещании, в сфере экспортна имеется множество неиспользованных возможностей, для их задействования у ответственных лиц не хватает инициативности и решительности.

Было отмечено внимание тому факту, что импорт строительных материалов и фармацевтической продукции в десятки раз превышает экспорт. В связи с этим были даны соответствующие указания руководству Агентства по развитию фармацевтической отрасли и Акционерного общества «Узкурилишматериаллари».

Возможностями для расширения экспортна обладают и регионы. Незадействованные резервы для экспортна были выявлены в ходе поездок Президента Шавката Мирзиёева в Ташкентскую, Сурхандарьинскую, Кашкадарьинскую и Бухарскую области в январе-феврале текущего года. В частности, выявлены дополнительные источники экспортна продукции на 95 миллионов в Сурхандарьинской, 62 миллиона – в Кашкадарьинской, 68 миллионов долларов – в Бухарской областях. Другие области также обладают большим экспортным потенциалом.

В связи с этим руководителям комплексов Кабинета Министров, Министерству внешней торговли, Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента поручено выявить дополнительные резервы для увеличения экспортна по отраслям и регионам, внести в Кабинет Министров соответствующие предложения.

Определены важные направления по задействованию имеющихся резервов увеличения экспортна.

В частности, Ассоциации «Узкумичаликсаноат» и хокимам областей поручено разработать «дорожные карты» по выполнению плана экспортна по каждому предприятию и новому производству. При этом особое внимание будет уделено досрочному вводу в строй и выходу на проектную мощность новых производств, предусмотренных утвержденными на 2018 год инвестиционными проектами, освоению новых рынков и заключению договоров с иностранными покупателями.

Отмечалась необходимость расширения поступлений от туризма, являющегося одной из отраслей с огромным потенциалом, внедрения системы платного входа через турникеты на всех туристических объектах.

Указано на необходимость значительного увеличения экспортного плана акционерного общества «Узбекистон темир ўйларли» и Национальной авиакомпании «Узбекистон хаво ўйларли», для чего следует внести соответствующие изменения в программу экспортна на 2018 год.

В текущем году предусмотрено вдвое увеличить экспорт плодово-ягодной продукции по сравнению с прошлым годом. Для этого необходимо в срок и в полном объеме собрать и организовать продажу за рубеж агустовского лука, чеснока, культур, посаженных по методу «туксонбости». Следует в полной мере задействовать потенциал регионов, специализирующихся на плодово-ягодоводстве, посадить высокодоходные культуры на 150 тысячах гектаров высвобождаемых от хлопчатника и зерна площадей, выделить крупным организациям-экспортёрам дополнительные посевные площади, организовать современные теплицы, холодильные склады и перерабатывающие предприятия.

В связи с этим заместителем Премьер-министра и хокимиятам даны указания по обеспечению полной реализации утвержденных во всех регионах программ комплексных мер по расширению заготовки, переработки, экспортна плодово-ягодной, бахчевой, зерновой продукции и винограда, обеспечению внутренних потребностей, реализации проектов пищевой промышленности и развитию отрасли в 2018 году.

Необходимо утвердить конкретные «дорожные карты» по созданию современных логистических центров, оказывающих комплексные услуги по хранению, подготовке к экспортну и перевозке товаров.

Также было указано на необходимость внедрения современных механизмов продажи продукции за рубеж через электронные торговые площадки. Поручено с 1 января 2019 года запустить совместно с Южной Кореей Национальную электронную торговую площадку Узбекистана, позволяющую реализовать товары отечественным предприятиям-экспортёрам зарубежным покупателям.

Отмечалось, что ни иностранные компании, ни местные предприятия и государственные органы не расплачивают информацией о том, сколько предприятий-экспортёров действует в нашей стране, какие товары они производят. В связи с этим поставлена задача сформировать электронную базу данных о предприятиях-экспортёрах, создать их электронные паспорта, содержащие информацию о производимой ими продукции, объеме экспортна и другую.

На совещании были заслушаны и обсуждены отчеты руководителей комплексов Кабинета Министров, министерств и ведомств, хозяйствующих объединений, руководителей регионов.

Президент Шавкат Мирзиёев дал конкретные поручения по повышению экспортного потенциала страны, всесторонней поддержке предприятий-экспортёров и предпринимателей.

УзА.



В СТРАНЕ

• В Фергане состоялось очередное заседание Узбекско-Таджикской межправительственной комиссии по вопросам делимитации и демаркации государственной границы между Узбекистаном и Таджикистаном. В нем приняли участие члены правительства, руководители соответствующих министерств, ведомств и ведущих экономических структур двух стран.

• 500 учащихся общеобразовательных школ Джизака побывали на экскурсии в Джизакском высшем военном авиационном училище. Сопровождавший учеников в экскурсии заместитель начальника училища по военно-патриотическому воспитанию, духовно-просветительской работе и вопросам молодежи Мехриппин Кучкоров рассказал о буднях учебного заведения. Такие экскурсии, направленные на укрепление у молодежи чувства патриотизма, организуются и для учеников районных школ Джизакской области.

• На основании решения хокима города Самарканда составлен план строительных работ, которые будут реализованы на улицах Бустонсарой и Ибн Сино. Согласно этому плану на основе заказа государственного унитарного предприятия «Самарканд минтакавий йулларга буюртмачи хизмати» и проектов ООО «Самарканд йул лойихалаш» подрядчиком – государственным унитарным предприятием «Булунгур тумани йуллардан фойдаланиши» реализуются строительные работы. В настоящее время почти на шести километрах улицы Ибн Сино проводится работа по строительству и реконструкции. Улица Ибн Сино будет расширена на 50 метров.

• Изобретатель Рашид Картбаев из Нукуса придумал способ эффективного использования тканевых отходов. На его предприятии из них производятся жидкие обои, используемые для оформления подъездов многоэтажных домов. Предприятие Р. Картбаева проспонсирует ремонт подъезда одного дома в махалле «Темир йул» города Нукус с использованием этой продукции. Такая отделка подъезда обошлась недорого. Если раньше на ремонт одного подъезда тратилось примерно 7 млн. сумов, то теперь, при их отделке жидкими обоями, расходуется 3 млн. 200 тыс. сумов.

В МИРЕ

• Московский февраль ставит морозные рекорды: последние дни месяца стали самыми холодными в столице за зиму. По данным Гидрометцентра, температура воздуха в Москве опускается до минус 20 градусов по Цельсию.

• До юбилейной 90-й церемонии вручения премии «Оскар» остается несколько дней. Уже очевидны фавориты. Это фантастическая драма «Форма воды» Гильермо дель Торо и трагикомедия «Три билборда на границе Эббинга. Миссури» режиссера Мартина Макдона. Российский фильм «Нелюбовь» Андрея Звягинцева может получить «Оскар» как «Лучший фильм на иностранном языке».

• В Костроме 3,5 тысячи человек почти на сутки остались без тепла. Авария произошла на улице Борьбы. В зону отключения теплоснабжения попали 74 дома разной этажности, 3,5 тыс. человек, из них 780 детей, шесть социально значимых объектов. К ликвидации ЧП, причиной которого стал прорыв трубопровода, было привлечено несколько аварийных бригад.

ЭФФЕКТИВНАЯ ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА – ЗАЛОГ РАЗВИТИЯ

В Университете мировой экономики и дипломатии комитетами Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан и по международным делам и межпарламентским связям организована беседа за «круглым столом», посвященная вопросам дальнейшего совершенствования правовых основ национальной безопасности и внешней политики страны.

В ходе беседы особое внимание уделялось доведению до широкой общественности сути и значения Послания Президента страны Олий Мажлису, его выступлений на расширенном заседании Совета безопасности и на совещании, посвященном деятельности Министерства иностранных дел и посольств нашей страны за рубежом, а также обсуждению с представителями научных кругов основных направлений и современных подходов к решению вопросов, поднятых в ходе этих встреч, сообщает УзА.

Как известно, в пятом направлении Стратегии действий предусматрены важные задачи по развитию дружественных отношений с зарубежными странами, укреплению суверенитета и независимости нашей страны, осуществлению взаимовыгодной и конструктивной внешней политики, обеспечению международного согласия и религиозной толерантности.

В ходе мероприятия отмечалось, что расширение внешних экономических связей, поддержка экспорта и привлечение инвестиций, координация деятельности межправительственных комиссий по торгово-экономическому сотрудничеству, всестороннее

развитие туризма, организация системной работы с нашими гражданами и соотечественниками за рубежом должны стать основной задачей Министерства иностранных дел и посольств нашей страны в зарубежных странах.

Вместе с тем речь шла об актуальных задачах, стоящих перед университетом мировой экономики и дипломатии по подготовке всесторонне развитых, преданных своей профессии профессиональных молодых кадров.

В ходе беседы были также определены приоритетные задачи по дальнейшему совершенствованию проектов закона «О дипломатической службе Республики Узбекистан», новых редакций Закона «О международных договорах Республики Узбекистан» и Консультского устава Республики Узбекистан.

Нурилло НАСРИЕВ.

ДЕМОНСТРАЦИЯ АКТУАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

Этот проект был представлен на смотре-конкурсе «Инновационные идеи, технологии и проекты», прошедшем в Ташкентском государственном экономическом университете в рамках Недели маркетинга и рекламы «ADWEEK».

На инновационную ярмарку, проведенную в связи с Годом поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий, в рамках которой прошел конкурс, были приглашены ученые, представители широкой общественности, зарубежные специалисты, студенты и ра-

(Окончание на 2-й стр.)

— 2018 год – Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий —

ПРИЗЫВ К НОВЫМ ПОИСКАМ

В нашей стране деятельность в сфере рекламы и маркетинга ведут более 50 компаний и предприятий. Производимая ими продукция и оказываемые услуги служат укреплению партнерства и усилию конкуренции между субъектами бизнеса.

В стратегии рекламных и маркетинговых компаний важное место занимает демонстрация своих продуктов и услуг. Важной для этого площадкой является традиционная Неделя маркетинга и рекламы «ADWEEK», проводимая Государственным комитетом Республики Узбекистан по содействию приватизированным предприятиям и развитию конкуренции, Агентством интеллектуальной собственности и Государственным налоговым комитетом Республики Узбекистан.

Мероприятия недели уже стартовали. Будут проведены пресс-конференции для средств массовой информации, мастер-классы, конференция «Маркетинг туристической промышленности», выставка маркетинга и рекламы, а также тематический конкурс. Мероприятия пройдут в Национальном пресс-центре, Ташкентском государственном экономическом университете, бизнес-центре «GroundZero» и гостинице «International».

– Как и во всех сферах, сотрудничество, обмен опытом, новыми идеями и разработками играет важную роль в продвижении маркетинга и рекламы, – говорит корреспонденту УЗА председатель правления ассоциации предприятий «Миллий маркетинг маркази» Диэр Мирзаахмедов. – В этом смысле основной задачей недели является всесторонняя поддержка специалистов рекламной и маркетинговой сферы, оказание методической и практической помощи в расширении их возможностей.

В выставке маркетинга и рекламы принимают участие более 20 компаний и предприятий.

– Неделя «ADWEEK» служит школой знаний и опыта для специалистов в соответствии с современными требованиями, – говорит руководитель ООО «Зиннат дизайн» Шерзод Эркабоев. – Данное мероприятие позволит нам пообщаться со специалистами сферы, подробно ознакомиться с новинками на рынке рекламы. Мы занимаемся внешним и внутренним дизайном зданий. Прошлое наше участие в неделе помогло наладить сотрудничество с несколькими музеями.

Еще одним важным мероприятием недели является финал конкурса рекламы, на который свои творческие работы представили 52 предприятия, студенты высших образовательных учреждений. В конкурсе будут определены победители в таких номинациях, как «За достижения в рекламной сфере», «За заслуги в рекламной сфере», «За вклад в развитие рекламы».

В целом Неделя «ADWEEK» вместе с совершенствованием стремительно развивающейся в нашей стране маркетинговой и рекламной сферы, обеспечением стабильности участников рынка вдохновит на новые идеи и творческие поиски.

Насиба ЗИЁДУЛЛАЕВА.

ДЕМОНСТРАЦИЯ АКТУАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

– Экономика сегодня очень зависит от науки и инноваций. Поэтому важно выявлять талантливых, креативно мыслящих студентов и всесторонне их поддерживать, – говорит академик К. Абдурахмонов. – В настоящее время потребность человечества в новых технологиях растет. Организованный смотр-конкурс предоставляет участникам широкие возможности для реализации

Состоялась третья сессия Алмазарского районного Кенгаша народных депутатов. В ней приняли участие члены Сената и депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, ответственные работники государственных и общественных организаций, представители средств массовой информации.

Сессию вел председатель Алмазарского районного Кенгаша народных депутатов, хоким района Абдулаххор Тухтаев.

Сперва обсуждали итоги проведенного изучения состояния работы по социально-экономическому развитию района, обеспечению прав и свобод граждан. Информацию об этом представил депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель территориальной комиссии Абдурахим Курбонов.

В районе проведена определенная работа по обеспечению исполнения Постановления Президента Шавката Мирзиёева «О первоочередных мерах по обеспечению ускоренного социально-экономического развития регионов» от 8 августа 2017 года. Достигнуты хорошие результаты в сферах здравоохранения, образования и воспитания, оказания коммунальных услуг, профилактики преступности.

Члены секторов по социально-экономическому развитию района побывали в домах жителей, в соответствующем порядке решили более 3 тысяч 700 вопросов.

В 2017 году в рамках социально-экономического развития района было реализовано 212 проектов общей стоимостью 256,9 миллиарда сумов, создано около 2 тысяч новых рабочих мест, сообщает УЗА.

Однако имеется и ряд нерешенных

вопросов. В районе ведут деятельность более 1 тысячи 500 пунктов торговли и обслуживания. Однако всего 39 из 81 работающего на территории рынков и торговых пунктов предпринимателя обеспечены кассовыми аппаратами и терминалами.

Выявлен ряд недостатков и в деле обеспечения здоровья населения района, предпринимателями которых являются частные лица. В частности, устаревшая мебель, не хватает специалистов.

ДЕПУТАТЫ ПРОАНАЛИЗИРОВАЛИ ИМЕЮЩИЕСЯ ПРОБЛЕМЫ

она, предупреждения заболевания на ранней стадии. По сравнению с 2016 годом общий показатель заболеваемости населения вырос на 9,7 процента. В 2017 году 72 гражданина были поставлены на учет с ВИЧ-инфекцией. Около 20 из них – юноши и девушки в возрасте до 18 лет. Большинство медицинских учреждений района нуждается в ремонте, испытывает нехватку врачей. В частности, устарело оборудование центральной многопрофильной поликлиники района, которая аппаратура находится в абсолютном непригодном состоянии. На каждые три медсестры приходится по одной патронажной сумке.

В результате изучения данной системы всплыли ряд серьезных проблем. Так, действующие на территории района государственные ДОУ рассчитаны в общей сложности на 9 тысяч 520 детей, однако в настоящее время в них воспитываются 12 тысяч 670 мальчиков и девочек. Свыше пяти тысяч детей не охвачены дошкольным образованием. В 2011–2017 годах капитальный ремонт проведен лишь в 10 ДОУ района.

Такая же проблема наблюдается в общеобразовательных школах. 31 школа района рассчитана на 34 тысячи 900 учеников, однако сейчас в них обучается около 42 тысяч 800 школьников. В некоторых клас-

В Университете Инха в г. Ташкенте открылись курсы подготовки тренеров-преподавателей для военнослужащих, на которых защитники Родины осваивают современные ИКТ, чтобы в последующем передать полученные соответствующие знания и навыки своим сослуживцам.

Инициатива по организации этих курсов принадлежит министерствам по развитию информационных технологий и коммуникаций и обороны Узбекистана, сообщает УЗА. Учебная программа курсов предполагает изучение новейших компьютерных и информационно-коммуникационных технологий, а также методов и способов их применения в профессиональной деятельности во-

еннослужащих. Она поделена на шесть этапов, в каждом из которых примут участие 60 военнослужащих. Всего предполагается подготовить 360 тренеров-преподавателей, которые в дальнейшем будут вести занятия в своих воинских частях и подразделениях.

Под руководством опытных преподавателей из Университета Инха в г. Ташкенте и Ташкентского уни-

верситета информационных технологий имени Мухаммада ал-Хорезми военнослужащие освоят целый ряд полезных навыков, в том числе повысят свои знания в сферах противодействия киберугрозам и педагогики.

Слушатели, успешно сдавшие экзамены, получат сертификаты о присвоении им статуса тренера-преподавателя в сфере ИКТ.

Роман БОНДАРЧУК.



ВЫГОДНО, ДЕШЕВО, НАДЕЖНО

В этом можно убедиться, посетив ООО «Spart Sistem», что в Алмазарском районе. Здесь опытные специалисты инженерной компании производят газовые горелки и котлы бытового назначения с установкой в них автоматических систем безопасности.

При эксплуатации горелок, выпускаемых под брендом «Spart Eko» обеспечивается чистое горение и экономия газа, стопроцентная пожарная безопасность, автоматическая регулировка температуры в котле от +40 до +90 градусов по Цельсию, простота в эксплуатации.

– Сконструированные по современной технологии, полно-

стью отвечающие государственным стандартам газовые горелки предназначены для установки в отопительные и водонагревательные котлы бытового назначения, – рассказывает руководитель предприятия Жалолиддин Абдуллаев. – Розжиг осуществляется при помощи пьезовоспламенителя. При прекращении поступления газа или тушении пламени срабатывает противопожарный клапан, предотвращающий утечку газа или другой несчастной случай.

Горелка из высококачественной стали работает с полным предварительным смешиванием газа и воздуха в закрытой топ-

ке. Это позволяет увеличить ее КПД и снизить расход газа. В течение первого года эксплуатации оказываются гарантитный бесплатный ремонт и обслуживание. ООО «Spart Sistem» также предлагает широкий ассортимент газовых чугунных котлов, бойлеров и других видов отопительной техники.

На предприятии обеспечена занятость 20 человек. Это токари, сварщики, литейщики, наладчики, сборщики, консультанты.

При ООО действует центр по оказанию сервисных услуг населению.

И. РАЗЫКОВ.
Фото автора.

– Я стал победителем в номинации «Лучшие инновационные техника и технологии», – говорит студент третьего курса Ташкентского филиала Российской государственной университета нефти и газа имени И. Губкина Азизжон Ширинбоеv. – Представил проект «Кислотные растворители для обработки нефтегазовых скважин». Практическое внедрение проекта позволит увеличить добычу газа от двух до четырех раз.

В рамках инновационной ярмарки прошли также мастер-классы с участием представителей бизнеса, реализующих в нашей стране масштабные инвестиционные проекты.

УЗА.

сах учатся больше 40 учеников. Как ожидается, в 2018/2019 учебном году количество учеников в 2,5-3 раза превысит установленные нормы. По мнению депутатов, это отрицательно скажется на качестве образования.

В районе имеются 738 многоэтажных домов, их обслуживают 138 товариществ частных собственников жилья. Есть недочеты и в деятельности товариществ. Истек срок годности центральных отопительных труб домов. Это становится причиной частых аварий и лишних расходов. 12 процентов жителей района не обеспечены системой канализации.

В Алмазаре особое внимание также уделяется противодействию и профилактике преступности. В 2017 году достигнуто снижение количества некоторых видов преступлений. Однако, по сравнению с 2016 годом, несколько увеличилось совершение тяжких преступлений, таких как умышленное убийство, изнасилование, мошенничество, торговля людьми, а также преступления, связанные с хранением и распространением наркотических средств. Особенно печально, что в 2017 году 148 жительниц района совершили различного рода преступления.

На сессии рассмотрены вопросы решения этих и других проблем.

Рассмотрен вопрос о введении должности заместителя председателя Алмазарского районного Кенгаша народных депутатов. На нее избран депутат Анваржон Шермуров.

На сессии выступил Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Н. Йулдузов.

Улугбек АСРОРОВ.

ФАКТОР, СПОСОБСТВУЮЩИЙ РАЗВИТИЮ ЭКОНОМИКИ

В современных условиях наблюдается тесная интеграция иностранных государств, расширяется международное сотрудничество, особенно интенсивно развивается сотрудничество соседних друг с другом стран. В связи с этим наибольшее значение приобретают вопросы, связанные с обеспечением безопасности человека, предупреждения преступлений, поддержание общественного спокойствия порядка.

Набор функций, осуществляемый органами внутренних дел, различен. Основной задачей их деятельности является предотвращение и раскрытие преступлений и различных правонарушений. Сотрудники органов внутренних дел обеспечивают порядок в общественных местах и осуществляют административный контроль и надзор в разных сферах деятельности, а также исполняют решения других государственных органов. При этом, следует не забывать, какой урон может нанести государству экономические преступления.

Преступления в сфере экономической деятельности негативно влияют на производственные отрасли, нарушают движение инвестиционных капиталов, стимулируют рост инфляции и коррупции, существенно снижают финансовые поступления в Государственный бюджет. Это, в свою очередь, приводит к резкому оттоку иностранного капитала и ухудшению делового и инвестиционного климата страны.

Для построения эффективной системы по предупреждению преступлений в сфере экономической деятельности в первую очередь следует четко законодательно закрепить понятие экономической преступности и единый для всех правоохранительных и государственных органов подход по предупреждению и расследованию таких видов преступлений, при этом следует обращать особое внимание на то, что в настоящее время экономическая преступность охватывает различные виды преступной деятельности, принимает все более изощренный характер, маскируясь под прогрессивные формы современной, развивающейся, рыночной деятельности, и порой бывает невозможно определить реальные масштабы этой преступности. Также необходимо иметь в виду, что упрощенный порядок регистрации хозяйствующих субъектов может стать хорошей почвой и для криминальной среды, то есть может быть создано множество организаций с ложными сведениями об их уставном фонде, юридическом адресе, учредителях и владельцах.

В целях предупреждения и своевременного выявлению преступлений в сфере экономики в данных условиях следует: в процесс расследования данных видов преступлений широко внедрить современные информационно-коммуникационные технологии, с помощью которых можно будет иметь доступ к широким базам данных всех государственных органов; деятельность по предупреждению экономических преступлений следует осуществлять на республиканском, региональном и локальном уровнях; широко применять общесоциальные меры по предупреждению экономических преступлений, то есть своевременно принимать законодательные и практические меры, направленные на разрешение экономических проблем, усилить государственно-правовую защиту всех форм правомерно приобретенной собственности, не допускать получение сверхприбыли противоправными способами, способствовать повышению ответственности за невыполнение экономических обязательств; принимать государственные программы, направленные на устранение причин и условий совершения экономических преступлений.

А. РУЗМЕТОВ,
следователь прокуратуры Яккасарайского района.

НАК «УЗБЕКИСТОН ХАВО ЙУЛЛАРИ» РАСШИРИТ ГЕОГРАФИЮ ПОЛЕТОВ ВЕСНОЙ И ЛЕТОМ

Национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари» в весенне-летний период планирует открыть ряд новых направлений и увеличить частоту выполняемых рейсов.

С 24 мая текущего года авиакомпания начнет выполнять полеты в Барселону (Испания) с частотой рейсов – один раз в неделю. В рамках весенне-летнего расписания также планируется запустить регулярные пассажирские рейсы в Мумбай (Индия).

Увеличится частота действующих авиалиний. Число рейсов в Нью-Йорк возрастет до трех раз в неделю, в Стамбул – с семи до 10 рейсов, в Сеул – с трех до четырех рейсов, а в Новосибирск – до трех раз в неделю.

Сегодня комфорtable лайнеры НАК «Узбекистон хаво йуллари» выполняют регулярные рейсы в более 40 городов Европы и Азии.

Соб. инф.

Меридиан духовности

В воображении человека, мало знакомого с археологией, при слове «городище» возникают глиняные холмы, оплавившие руины и россыпи черепков. Кажется, что все «городища» одинаковы. Между тем, археологи знают – каждый памятник древней культуры обладает своим неповторимым лицом. Только надо вглядеться получше...

По инициативе выдающегося ученого с мировым именем, академика Галины Пугаченковой в Институте искусствознания Академии наук Узбекистана около 60-ти лет тому назад был создан сектор истории искусств и архитектуры, а при нем музей-кладовая – уникальное хранилище многих шедевров древней истории Узбекистана – скульптуры, настенной живописи, украшений, керамики.

Все экспонаты обнаружены в ходе раскопок городищ учеными-археологами, искусствоведами, историками, архитекторами, химики-реставраторами, этнографами института, работавшими в составах Узбекистанской искусствоведческой экспедиции и Тохаристанской экспедиции, проходивших в Ташкентской, Самаркандской, Бухарской, Каракорумской и Сурхандарьинской областях, где проводились многолетние рекогносировочные и стационарные изыскания археологических и архитектурных памятников.

В экспозиции представлено собрание предметов быта и вооружения, памятников искусства, в том числе декоративно-прикладного. Общее количество наиболее интересных находок, составляющих коллекцию, уже превысило две тысячи. В числе наиболее значительных объектов археологических вскрытий – Халчаян, Айтрам, Дальверзинтепа, Кызылтепа, Бандыхан, Кампиртепа, Кургантепа. Представлены предметы из раскопок памятников эпохи бронзы и ранне-го железа, древнебактрийских поселений,

городища Кызылтепа (Х–V вв. до н. э.), сельского дома-усадьбы в округе Кызылтепа Кызылча-6 (VIII–V вв. до н. э.), поселения Бандыхантепа-2.

Раскопки загородного дворца кушанских правителей в Халчаяне (IV в. до н. э.–IV–VII вв. н. э.) подарили миру сенсационное открытие уникальных античных скульптур, которые стали основой науч-

ника, воина (в шлеме), парфянского принца.

Коллекция богата буддийскими скульптурными находками из городского и загородного объектов Дальверзинтепа (III–II вв. до н. э. VI–VIII вв. н. э.). Они исполнены в глине и гипсе, иногда с использованием в оболочках поверх камышового каркаса прослойки шелка.

– VII, VIII вв. н. э.). Это терракотовые статуэтки, кушанская керамика, пряслица, стеклянный медальон и другие предметы.

Эпоха раннего и развитого средневековья представлена в коллекции находками на городище Будрач (I в. до н. э.–XV–XVI вв. н. э.). Здесь были найдены терракотовые статуэтки, геммы с изображениями, различные украшения из камня, металлические изделия. Наиболее разнообразны и многочисленны средневековые находки – стекловая керамика, разнообразная по формам и орнаментации безглазурная и лепная керамика. Найдено большое количество фрагментов и целых стеклянных сосудов бытового и парфюмерного назначения, широко представлены изделия из металла. Среди украшений можно увидеть бусы, подвески, кольца, браслеты. Керамика представлена разнообразными формами на кольцевом поддоне, глазированная и безглазурная, есть также привозная селадоновая посуда. В большом количестве имеются и различные монеты.

Хранящиеся в коллекции Института искусствознания Академии наук Узбекистана выдающиеся археологические памятники Узбекистана регулярно демонстрируются на различных выставках. Они вызывают особый интерес и привлекают пристальное внимание представителей научной общественности многих стран.

Лариса ЛЕВТЕЕВА,
кандидат исторических наук.

По залам музеев

КОЛЛЕКЦИЯ УНИКАЛЬНЫХ РАРИТЕТОВ

ной коллекции раритетов, созданной академиком Г. Пугаченковой. Скульптурные находки из Халчаяна представлены лишь нескользкими экземплярами, поскольку их основная часть экспонируется в Государственном музее искусств Узбекистана. Наиболее выдающиеся находки – это окрашенные глиняные скульптуры, воспроизводящие различные сцены, посвященные «Героев роду», среди которых царская чета, «голова принца», «голова девушки», «фигура мальчика-гирляндоносца», «голова юноши», «голова арфистки», «девушка с лютней», бюст бородатого божества, бюст Митры, голова Афины, голова сатира, головы царицы, правитель, всад-

Для полученных в ходе раскопок комплексов находок на городище Кампиртепа (IV–III вв. до н. э., II в. н. э.) характерны высококачественная керамика, изготовленная на гончарном круге, украшения – бусы, серьги, кольца, печатки с различными изображениями. Исключительный научный интерес представляют впервые найденные бактрийские рукояти на папирусе, а также фрагменты стенок сосудов с бактрийскими и греческими надписями, античные надписи на кхарошти, выполненные на облицовочных кирпичах створа ворот цитадели.

Различные находки были сделаны и на памятнике Бараттепа (II–I вв. до н. э.

– VII, VIII вв. н. э.). Это терракотовые статуэтки, кушанская керамика, пряслица, стеклянный медальон и другие предметы.

Эпоха раннего и развитого средневековья представлена в коллекции находками на городище Будрач (I в. до н. э.–XV–XVI вв. н. э.). Здесь были найдены терракотовые статуэтки, геммы с изображениями, различные украшения из камня, металлические изделия. Наиболее разнообразны и многочисленны средневековые находки – стекловая керамика, разнообразная по формам и орнаментации безглазурная и лепная керамика. Найдено большое количество фрагментов и целых стеклянных сосудов бытового и парфюмерного назначения, широко представлены изделия из металла. Среди украшений можно увидеть бусы, подвески, кольца, браслеты. Керамика представлена разнообразными формами на кольцевом поддоне, глазированная и безглазурная, есть также привозная селадоновая посуда. В большом количестве имеются и различные монеты.

Хранящиеся в коллекции Института искусствознания Академии наук Узбекистана выдающиеся археологические памятники Узбекистана регулярно демонстрируются на различных выставках. Они вызывают особый интерес и привлекают пристальное внимание представителей научной общественности многих стран.

Лариса ЛЕВТЕЕВА,
кандидат исторических наук.

Мир творчества

Вдохновляющая музыка

Впервые в Узбекистане в Органном зале Государственной консерватории Узбекистана камерный состав Национального симфонического оркестра Узбекистана и Государственная хоровая капелла исполнили шедевр мировой музыкальной классики – Мессу ди Глория для солистов, хора и оркестра Джакомо Пуччини.

Дирижер Алибек Кабдурахманов, художественный руководитель хора Анна Туркина и художественный руководитель оркестра, народный артист Узбекистана Исмаил Джалилов акцентировали внимание зрителей на том, что сложность исполнения одного из самых знаменитых, но в то же время редко исполняемых произведений Джакомо Пуччини заключается в том, что требует большого количества артистов и большого хора.

Насыщенная мелодизмом месса в пяти частях. Это дипломная работа Джакомо Пуччини в консерватории «Пачини» его родного города Люка, где она была впервые исполнена 12 июля 1880 года, вызвавшая огромный успех у публики. Один из учителей Пуччини по композиции, маэстро Моско Карнер, охарактеризовал произведение, как «не лишенное шарма». Сокурсники же автора считали, что он открыл новое направление в итальянской духовной музыке – «La musica puccinistica». Месса, во многом, определила дальнейший творческий путь композитора, а некоторые ее фрагменты были потом использованы им в операх «Манон Леско», «Тоска», «Эдгар» и «Мадам Баттерфляй», которые с успехом много лет идут на различных сценических площадках.

Камерный состав Национального симфонического оркестра Узбекистана передал в исполнение мессу итальянского духа, оперность, даже маршевость. Зрители особенно тепло восприняли мелодию популярной народной песни «Смотрю на небо», которую можно услышать и в наши дни на улицах Тосканы.

Судьба Мессы ди Глория необычна. После первого исполнения она на долгие годы была забыта и спустя более полувека вновь зазвучала, благодаря американскому исследователю творчества Пуччини Данте Дорфлантино. И сейчас это дипломное сочинение маэстро является известнейшим произведением классики, судя по отзывам специалистов и любителей-меломанов.

Концерт начался несколько неожиданно. При входе в зал каждому было предложено за символическую плату приобрести хоровую партитуру некоторых фрагментов мессы для исполнения вместе со сводным хором. Отрадно отметить, что это сделала большая часть зала. Благодаря этому у публики появилось ощущение какого-то единения, причастности к чему-то важному, очень хорошему и редкому.

Дирижер Национального симфонического оркестра Узбекистана Алибек Кабдурахманов смог придать произведению строгий характер, и при этом сохранил неизменно яркий авторский шарм и жизнеутверждающее начало. Талантливый дирижер органично совместил в произведениях элементы канонической мессы, светского величального пения, оперного хора и сельского мадригала. В итоге сочинение Дж. Пуччини, в трактовке Национального симфонического оркестра Узбекистана и Государственной хоровой капеллы получило жизнелюбивый настрой и вызвало у ташкентских меломанов единодушный восторг.

Г. БАГДАСАРОВА.

ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ – ДЕЛО КАЖДОГО

Как известно, отходы наносят серьезный вред не только окружающей среде, но и здоровью населения.

Указ Президента нашей страны «О совершенствовании системы государственного управления в сфере экологии и охраны окружающей среды» от 21 апреля 2017 года, а также его Постановление «О мерах по кардинальному совершенствованию и развитию системы обращения с отходами на 2017–2021 годы» от 21 апреля 2017 года служат улучшению санитарно-эпидемиологического состояния районов и городов нашей страны.

На мероприятии, проведенном с Ташкентским городским территориальным отделением Экологического движения Узбекистана совместно с производственным управлением «Максустран» города Ташкента и Ташкентским городским управлением экологии и охраны окружающей среды, обсуждалась работа по выполнению этих документов.

Инспекцией по контролю за образованием, сбором, хранением, транспортировкой, утилизацией, переработкой, захоронением и реализацией отходов Государственного комитета Республики Узбекистан по экологии и охране окружающей среды выявлены случаи несанкционированного вывоза бытовых, строительных отходов, а также древесных обрезков и опавших листьев, по nim принимаются соответствующие меры. Депутатской группой от Экологического движения в Законодательной палате Олий Мажлиса разработан проект закона о внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об отходах», принятый в 2002 году.

На мероприятии отмечалось, что охрана окружающей среды должна стать делом каждого из нас, подчеркивалась необходимость повышения экологической культуры граждан.

Мохигул КОСИМОВА,
корр. УЗА.

Конференции

ПЕРСПЕКТИВЫ УПРОЧЕНИЯ НАУЧНОГО ПОТЕНЦИАЛА МОЛОДЕЖИ

На факультете зарубежной филологии Национального университета Узбекистана (ННУз) имени Мирзо Улугбека состоялась научно-практическая конференция «Молодая филология Узбекистана», в работе которой приняли участие студенты бакалавриата и магистратуры, молодые ученые республики.

Эта конференция проводится с 2007 года на регулярной основе. Нынешняя стала одиннадцатой и была посвящена Международному дню родного языка, что нашло отражение в разнообразной тематике докладов и придало мероприятию инновационную направленность.

Открывая конференцию, ведущие специалисты университета доктор филологических наук Анна Шереметьева, доктор филологических наук, заведующая кафедрой мировой литературы Саидат Камилова, доктор филологических наук, профессор Хамидулла Болтабаев подчеркнули значимость филологии и языкоznания как основополагающих факторов объединения представителей всех гуманитарных наук. Они акцентировали внимание на молодой филологии как могучем творческом потенциале развития приоритетных направлений науки и образования XXI века.

С приветственными словами к участникам конференции обратились представители Русского культурного центра Узбекистана – заместитель председателя правления Татьяна Алимходжаева, член правления Ольга Цагараева, а также представитель Российской центра науки и культуры при представительстве Россотрудничества в РУЗ Зульфия Хосилова, представитель Российского гуманитарного технического университета кандидат филологических наук Людмила Старых, преподаватели Ташкентского государственного педагогического университета имени Низами, Узбекского государственного консерватории Узбекистана (ГКУз).

В рамках торжественного открытия конференции ее участникам был представлен базовый доклад магистранта второго курса кафедры мировой литературы ННУз Виктории Пупатовой «Жанр антиутопии в современной литературе», подготовленный под научным руководством кандидата филологических наук, доцента Муниры Низамовой. Глубокий по содержанию доклад студентки о проблемах современной жизни в ряде романов мировой литературы продемонстрировал творческий настрой молодых филологов на активный научный поиск.

Работа конференции проходила в формате четырех секций: актуальные проблемы литературоведения XIX века; актуальные проблемы литературоведения XX века; сравнительное литературоведение и переведоведение; актуальные проблемы современного языкоznания.

Проблематика докладов охватывала широкий спектр вопросов филологии, языкоznания, неисследованных сторон языка, фольклора, творчества классиков – А. Пушкина, И. Тургенева, Ж. Санд, А. Фета, А. Чехова, А. Блока, Т. Манна, М. Булгакова, А. Каххара. В поле зрения молодых ученых важное место заняли современные писатели Татьяна Толстая, Дина Рубина, художественные аспекты сравнительного литературоведения, труды Н. Конрада, А. Веселовского, вопросы словообразования в трудах Ф. Буслаева, А. Потебни. В работе секций царили взаимопонимание, обмен мнениями, способствующие творческому общению молодежи, развитию ее научного мышления.

Конференция продемонстрировала высокий уровень научного потенциала студентов, способности молодых ученых выстраивать новые концепции, обосновывать научные гипотезы. Наблюдавшиеся обмен мнениями в процессе чтения докладов и в ходе презентаций авторских идей очень благоприятен для развития науки и практики, обогащения научного потенциала молодежи.

И. ГАЛУЩЕНКО,
профессор ГКУз.

ВЕЛИКИЙ СОЗИДАТЕЛЬ

БАБУР-Мирзо родился в Ферганской области 14 февраля 1483 года. В возрасте 12 лет в результате трагической гибели отца Умаршаха Мирзо, внука Амира Темура в четвертом поколении, он становится правителем в 1494 году. В течение двух лет, будучи еще подростком, он вступает в борьбу за власть в Мавераннахре. Бабур Мирзо старался объединить раздробленный Мавераннахр, но был вынужден уйти. Удача ждала его впереди. В 1526 году, одержав победу при Панипате над делийским правителем Ибрахимом Лоди и в 1527 году над раджпутским князем Санграмом Сингхом, он создал великую империю Бабуридов в Северной Индии, которая просуществовала около 332 лет. Бабур на территории Индии обеспечил мир и согласие между народами, а также

внес огромный вклад в просвещение и в развитие науки. В душе Бабура не гасло пламя народной надежды, что он когда-нибудь вернет свою историческую родину. С приходом Бабура в Индию, с его новаторскими нововведениями, народ этой страны смог воочию восхищаться красотой ландшафтной архитектуры, созданной им в память о своей стране. Как писал академик И. Муминов: «Особенно Бабур и Акбарша в Индии продолжили лучшие традиции, сложившиеся в Средней Азии при А. Темуре, связанные с развитием экономики и культуры». Сады Бабура и его потомков отражали любовь и благоговение к исторической родине. Он сам завозил экзотические растения на северные территории. В 1514 году в Агадарпе им был создан сад Баги-Вафа, где были вы-

сажены «банановые пальмы на газоне», «левером», «арельсиновые и гранатовые саженцы». Талант Бабура в устройстве садов в самых сложных природных условиях был высоко оценен. Мемориальный сад Баги-Бабур был завершен в 1529 году. Он был создан в виде 15 каскадных террас, выполненных в традиционном стиле рещетчатого «Чор-бага», главная ось которого направлена в сторону Мекки.

Захи

